

日新月异,昭昭之宇,时间的年轮再次旋转到崭新的刻度。1日上午,中山文化新地标——岭南书院·中山市香山书院在金钟湖国家森林公园揭牌。记者了解到,香山书院包括香林阁、南山竹院、东广场三片组团式建筑,分别赋予三大功能。同时,香山书院周边分布有金钟湖香山书房、中山市气象科普馆、中山市天文馆等多个文化场馆,共同构建中山新时代文明实践综合体,成为城市文明建设的展示窗口。

文/见习记者 颜子怡
本报记者 高倩荷 谭桂华
图/本报记者 王云



▲岭南书院·中山市香山书院外景。

赓续岭南文脉 书写兴城华章

岭南书院·中山市香山书院在金钟湖国家森林公园揭牌

建设成为文化交流的多元空间

中山2名少年 获评2024年广东 “新时代好少年”

仪式现场,珠海市委宣传部、江门市委宣传部、澳门科技大学、湖南大学岳麓书院等向香山书院赠送了珍贵书籍。未来,各方将在书院建设与文化发展方面展开更多交流合作。

作为知识传递、文化积累的重要场所,香山书院联动中国社科院、上海社科院、复旦大学、中山大学、北京师范大学、香港城市大学、澳门科技大学、湖南大学岳麓书院等优质师资,建成一支学术能力强、文化覆盖面广、资源聚合效应大的导师队伍。当日,香山书院导师团发布,湖南大学岳麓书院党委书记、教授、博士生导师陈宇翔,澳门科技大学社会和人文研究所所长、教授、博士生导师林广志等导师代表接受聘任。

据了解,书院是中国独特的教育组织,始于唐,中经宋元明清,延及清末,传扬至今,垂千年之久,是中华传统文化的一颗璀璨明珠。广东的书院,亦在浩荡厚重的中国书院史中体现出独有的岭南理学底蕴。而今,岭南书院以全新面貌出现在世人面前。经过实践探索,广东逐步明确了岭南书院“三文一培”——文明实践的重要阵地、文脉传承的重要高地、文化交流的重要平台、新人培育的重要载体的建设定位,主张充分发挥岭南书院在弘扬历史文化、赓续城市文脉、提升社会文明程度中的重要作用。



▲香山书院导师代表接受聘任。

在广东省委宣传部鼎力支持和悉心指导下,岭南书院·中山市香山书院应运而生。它矗立于香山的怀抱,仰卧山林湖川,与自然相融、与历史相伴,无市井之喧嚣、有泉石之胜,是集藏书讲学、研讨交流、文明实践于一体的高端文化空间。

从功能分布看,香山书院包括香林阁、南山竹院、东广场三片组团式建筑,分别赋予三大功能。香林阁为藏书阁,主要功能为文脉传承,香山文献、岭南文化、中华文明系列丛书卷帙浩繁,市

民可在此极目胜景,纵览古今典籍;南山竹院为讲堂区,主要功能为文化交流,读者可于此徜徉历史长河,聆听学者专家的真知灼见;东广场片区的香山少年馆和香山少年五育实践传播基地,则为青少年提供一方阅读研学、交流展示的多元空间。

此外,香山书院周边分布有金钟湖香山书房、中山市气象科普馆、中山市天文馆等多个文化场馆,共同构建中山新时代文明实践综合体,成为城市文明建设的展示窗口。

香山书院首项文化成果发布

活动现场,主办方还发布了香山书院首项文化成果——古琴图书《独步烟霞——琴曲哀辑》。该书是中山艺术家欧阳懿精心编撰的一本古琴曲集,由香山书院精心策划,文化学者马书装帧设计,西冷印社出版,具有很高的艺术价值和美学价值。

据了解,古琴是中国最早的弹弦乐器,是中华优秀传统文化的瑰宝。香山地区古琴名家辈出,岭南琴派主要代表人物之一郑

健候即是中山人,藏有“松雪”名琴一张,另近现代古琴大家卢家炳、容天圻皆祖籍中山。《独步烟霞——琴曲哀辑》的策划出版,为香山书院在弘扬中华优秀传统文化、赓续岭南文脉等方面作出了有益探索。

在新书分享会上,欧阳懿与古琴爱好者一起谈曲论调,抚琴弄弦,悦耳怡心。这本曲集背后,是他对古琴艺术的深厚造诣与挚爱,他花了六年时间潜心搜集、整理,从浩瀚的琴曲海洋中精选

48曲,用乌丝栏格式、小楷精心辑抄。更为精妙的是,每一曲皆搭配相得益彰的书法、篆刻、诗文,诗书画印相融,让古琴艺术不再孤立,而是立体地呈现出中华优秀传统文化的博大精深。“在制作琴曲的六年里,我对‘静写’与‘观照’二词有了更深的感悟。这期间诸多人生难题纷至沓来,我在写谱的过程里会审视自我,观照内心深处的的情绪涌动,变得更加平静祥和。”欧阳懿在分享中说道。

当日下午,由珠海市委宣传部指导,市文明办、市教育体育局、中山市香山书院联合主办的中山市2024年度“新时代好少年”先进事迹暨岭南童谣优秀作品发布活动也在中山市香山书院举行。活动公布了2024年度中山市“新时代好少年”标兵名单,现场为美德、自强、勤学、才艺四大类别的20名中山好少年颁发了奖项。

“童声里的中国”2024年中山市岭南童谣征集传唱活动也揭晓了获奖歌曲,其中《我们是城市的欢笑》荣获特等奖,《中国碗 中国粮》获一等奖,二等奖由《生态五桂山》与《放歌上学堂》摘得,三等奖则分别为《红棉的梦想》《成为光》《湾区童声唱中国》。

活动现场,中国好人、中山市东区街道关工委委员李克为任梓淇和陈煖然两位中山好少年转授2024年度广东“新时代好少年”称号。任梓淇和陈煖然分享了个人经历与先进事迹,其感人故事赢得现场观众的热烈掌声。

“我喜欢滑轮,虽然训练的过程很艰苦,但是我也坚持下来了。希望我的坚持不懈、艰苦奋斗的精神,能够带到学习上来,感染更多的同学、朋友一起共同进步。”南头镇民安小学六年级的任梓淇,不仅在轮滑与武术领域屡创佳绩,更是一名全面发展的优秀学生。比如,在2021年5月举行的轮滑巡回赛全国总决赛中,她获得200/400米第一名,300米第二名,并成为总冠军,还在全国速度轮滑锦标赛等赛事中获得佳绩。

中山市第一中学学生陈煖然多才多艺,兴趣广泛。运动上,她热爱冰雪运动,熟练掌握了双板滑雪中级技术,勇于尝试和不断挑战自我。学习上,陈煖然7年来录制了2000多个数学“小微课”短视频。“我通过录制‘小微课’的方式,让学习数学变成趣事,和更多的同学分享微课,共同进步。”荣获广东“新时代好少年”称号后,陈煖然表示以后会更严格要求自己,在学习和生活上尽己所能帮助别人,起到榜样的作用。

随后,参与活动的中山好少年与家长共赏了原创情景朗诵《香山少年志》。在专业讲解员的引领下,他们走进香山少年馆,深入了解中山著名青少年的成长历程,不断汲取榜样力量。此外,一行人还参观了香山少年五育实践传播基地直播间,与专业主播热情互动。